

# VESZPRÉMVÁRMEGYE

POLITIKAI LAP.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos értesítője.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap.  
 Hívtartó: Negyedszámra 250 P. Egyes szám ára 20 fillér.  
 Hirdetők feladhatják Fodor Ferenc könyv- és papírkötéstudósban is.

Felolós szerkesztő:  
**Ifj. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Veszprém, Kossuth Lajos-utca 10. (Telefon 66.)**  
 Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalba,  
 kéziratok a szerkesztőségbe küldendők.

**Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
 Hiszek egy Isteni Örök igazságban,  
 Hiszek Magyarországnak feltámadásában. Amen.**

## Lausanne mérlege.

Walkó külügyminiszter nyilatkozata.

A múlt szombaton írták alá Genfben a világszerte várva-várt lausannei megegyezést, amihez Magyarországon különböző, optimista és pesszimista kommentárokat fűztek. Azt hiszszük, Lausanne mérlegét megállapítani legilletékesebb a tárgyalásokon jelen volt Walkó Lajos külügyminiszter, aki kedden érkezett haza és a *Budapesti Hírlap*-nak az alábbi nyilatkozatot tette, amit azután csütörtökön az egységspárti értekezleten még részletesebben kifejtett:

— A lausannei konferencia zárójegyzőkönyve Magyarországot általános politikai szempontból közzvetve, mellékleti révén pedig közvetlenül érdekli.

— Általános politikai szempontból a konferencia további lépést jelent a nemzetek teljes egyenjóságára felé. Nemcsak pénzügyi és gazdasági téren kezd a győzők és legyőzöttek között fenntartott megkülönböztetés elmosódni, hanem a materiális jog terén is komoly kísérletek történnek arra, hogy a multat felszámolják, hogy így a nemzetek közötti őszinte együttműködést egyáltalán lehetővé tegyék. Nézetem szerint ebből a szempontból is nagy horderejű a zárójegyzőkönyvbe foglalt politikai természetű nyilatkozat, amely megállapítja, hogy a népek közti egyetértés csak úgy lehet teljes, ha az nemcsak a gazdasági, de a politikai életben is érvényesül. Továbbá, hogy a jegyzőkönyvet aláíró hatalmak törekedni fognak úgy a jelenleg aktuális problémákat, mint azokat, amelyek a jövőben felmerülnek, ugyanabban a szellemben megoldani, mint amely az aláírt egyezményt eltölti.

— Fontos továbbá Mac-Donald angol miniszterelnök záróbeszéde, amelyben sürgette a komoly leszerelés megkezdését.

— Magyar szempontból különösen érdekes a zárójegyzőkönyv III., IV. és V. melléklete.

— A III. melléklet, amely a nem német jóvátetelekre és a békeszerződések mástermészteli terheire vonatkozik, egyelőre csak annyit mond ki, hogy az érdekeltektől a kérdésekben konferenciát fognak tartani, de nehéz elképzelni, hogy a tekintetbe jövő államok — ismerv Magyarországnak nehéz pénzügyi és gazdasági helyzetét, amelybe önhibáján kívül jutott — ne alkalmazzák a magyar jóvátelet fizeszésre azokat az elveket, amelyeket az általános gazdasági és pénzügyi újjáépítés érdekében nyíltan magukévá tettek.

— A magyar kormány a talán októberben meginduló tárgyalásokon ezt az egyetlen képviselhető álláspontot fogja magáévá tenni.

— Csak természetes, hogy amint a német fizetésekben és az összes más szövetségi adósságok teljesítésében szünet állott be, úgy a német jóvátelet fizeszésének összefüggésében álló telekre is megadták a lehetőséget arra, hogy az ez évi december 15.-éig, illetve egy esetleges korábbi időpontig azok függőben tarthatassanak. A cél, hogy az összesült konferencia nyugodtabb légkörben folyhassék le. De ez —

amint azt különben a jegyzőkönyv ki is emeli, — egy későbbi megoldásnak nem nyúl előbe és arra befolyást sem gyakorol.

— A IV. melléklet alapján valószínűleg már a közel jövőben összeülő közép- és kelet-európai konferencia bizonyára arra az eredményre fog jutni, hogy az agrárállamok gazdasági megerősödése előfeltétele a közép- és kelet-európai államok belétes fejlődésének. A terv, hogy a konferencia elsősorban a gabonakerdésről foglalkozzék, azután áttérjen az állatvitel és általában a mezőgazdasági termények kivitelének kérdésére és ennek kapcsán foglalkozzék a közép- és kelet-európai államok forgalmának élénkítésével és végül a devizakorlátozásokkal.

— Rendkívül érdekes, hogy a lausannei konferencia a fenti kérdések tárgyalásába Svájcot, Hollandiát és Belgiumt is be kívánja vonni.

— Azok után a beszélgetések után, amelyeket a Lausanneban összegyűlt mérvado politikai és gazdasági tényezőkkel folytattam, azt a benyomást nyertem, hogy e kérdések megoldása ma nagyon előtérbe jutott. Az ígyeket odairányul, hogy a tervezett konferencia lehetőleg már az év végéig konkrét eredményre jusson.

— Megelégésünkre szolgálhat, hogy a közép- és kelet-európai agrárkeresek megoldásának szükségessége nem marad pusztá beszélgetés vagy elgondolás, hanem azt olyan fontos okmányban rögzítették le, mint a lausannei konferencia záró-jegyzőkönyve.

— A világgazdasági konferencia előkészítésével foglalkozik a zárójegyzőkönyv V. melléklete. Ennek nem alakult ugyan még ki sem a szervezete, sem a működési módja, az előkészítés azonban kiterjed az összes aktuális pénzügyi és gazdasági kérdésekre. A világgazdasági konferenciának egyébként bevezetésül szolgálnak: a közép- és kelet-európai konferencia, a nem német jóvátelettel és más, a békeszerződésekkel kapcsolatos kérdésekkel foglalkozó bizottság munkálata, a közeljövőben megkezdődő ottawai konferencia és a nagy hitelező államok és az Egyesült-Államok közötti tárgyalás a szövetségi közti adósságokról.

— Mindent összegezve, úgy vélem, hogy a lausannei konferencia egy állomás, amely megadja a népeknek a lehetőséget és az eszközöket a további építomunkára.

## Felsőházi tagválasztás a vármegyénél.

**Az új felsőházi tag Wesszely Tibor, póttagok Purgly Pál és Gubicza Ferenc.**

Veszprémvármegye törvényhatósági bizottsága csütörtökön új felsőházi tagot választott dr. Wesszely Tibor gazd. főtanácsos, Iházi-pusztai föld-birtokos személyében, akit ellenjelölt nélkül, egyhangu, nagy lelkesedéssel juttatott ehhez a dignelemhez. A vármegye józanul gondolkodó és az értekes közéleti tevékenységet mindenkor megbecsülni tudó közönségének a legzesebb hála kifejezése volt ez a választás azzal a férfival szemben, aki, bár még egy évizede sem tartozik e vármegye kötelekébe, önzetlen és áldozatos munkálkodásával, különösen az ország fundamentumát képező mezőgazdaság lelkes fölkarolásával kiérdemelte a közbizalmat és osztatlan szeretetet. S hogy az országgyűlés felsőházában is továbbra ki fogja érdemelni, annak tiszteltreméltó egyéniségét kívül az az előkelő gondolkodás, becsületesség és izzó hazafisággal párosult tettelelésség is biztos záloga, ami a megválasztását megköszönő beszédéből is kiscendült.

De ugyancsak az érték fölismérése juttatta az első felsőházi póttagághoz Purgly Pál gazd. főtanácsos, vármegyénk ezt az érdemekben megöszült, nagy tekintélynek és nagy tisztelnek örvendő földesurát, aki a vármegye kebelében már ama régi idők óta fejt ki csendes, de annál eredményesebb munkásságot, amikor még a politikai, kulturális, közgazdasági stb. tevékenység nem osztályoztatott szakonként, s amikor erre az osztályozásra nem is volt annyira szükség, mint — sajnos — napjaink súlyos megpróbáltatásai között. És Gubicza Ferenc, a zirci kertült volt kizegadoképviselője is azoknak az érdemeknek alapján nyerte el a második felsőházi póttagoságot, amit képviselőssége idején, a gazdasági őszinte, meglek fölkarolása révén szerzett, s amiket a vármegye közéletében is mindenkor jóakaratu, törekvő működésével gyarapított.

Mindhármukat őszinte tisztelettel és szerencsekívánattal üdvözljük új közéleti elhelyezkedésükben.

Veszprémvármegye törvényhatósági bizottságának rendkívüli közgyűlését, a megyebizottsági tagok nagy érdeklődése mellett, a „Hírszék” elmondása után, a következő beszédével nyitotta meg dr. Keszey Pongrácz főispán:

— Dr. Antal Géza püspök ur öméltóságára más jogcimen lett a magyar felsőház tagja, a törvényhatóság által annak idején megválasztott póttagok közül egyik meghalt, másik lemondott; így elrendeltetett egy rendes felsőházi tag és két póttag választása. Ezen választások foganatosítására bátor voltam a mai napra a törvényhatósági bizottságot igen tisztelt tagjait összehívni.

— Az 1926. évi XXII. t.-c. az ősi alkotmányosság szellemében feljuttotta az országgyűlés két kamarás rendszerét, midőn a felsőházat a régi förendház helyébe életre hívta és egyben ezt a kor szelleme szerint demokratizálta. A tek. törvényhat. bizottság ezáltal harmadszor gyakorolja irányvonal választási jogát. Meg vagyok győződve, hogy ezen választásnál nem vezet egyiktünk sem más cél, mint az, hogy az a szellem érvényesüljön, amely vármegyénk tiszteltreméltó hagyományainak, a közérdek becsületese és a vármegye békéjének szolgálatára irányuló törekvéseinek legjobban megfelel.

Ezután bejelentette, hogy a várm. igazoló választmány Csikvándy Ernő megyebizottsági tagságot lemondás, és Abtelez Jenőé elhalálozás folytán megszüntette, és a helyét az alispán helyettesít, a legtöbb adót fizetők közül, az I. csoportba választott tagok közé Wertheim Pál, és a kereskedelmi és iparkamara által kiküldött érdekképviseleti tagok közül Kohn M. Mihály soros póttagokat rendes tagnak behívta.

Most dr. Kenessey Zoltán másodfőjegyző ismertette a felsőházi tagválasztás előzményeit: Antal Géza püspöknek és a helyébe előlépett Holitscher Károlynak felsőházi tagságukról történt lemondását, dr. Magyar Károly póttag halálát stb., amit követően a főispán a rendes felsőházi tagságra elrendelte két csoportban a szavazást. Majd dr. Schandl Károly és Békffy István szavazatszédő bizottsági elnökök jelentették az eredményt, amely szerint

leadott összesen 165 szavazat, amiből 161 Wesley Tiborra esett, így őt bizvást mondhatjuk egyhangulag megválasztott felsőházi tagnak,

mert a többi négy szavazat, ami négy más személyre esett, csak egyes szavazók izenlőkedése volt.

A következő felsőházi póttagválasztás, Haidkker László és dr. Konkoly-Thege Sándor szavazatszédő biz. elnökök jelentése szerint,

összesen 175 érvényes szavazattal zárult, amiből Purgly Pálra 97, Gubicza Ferencre 90 és dr. Jókay-Ihász Miklósrá 78 szavazat esett.

A lelkes éljenzéssel tudomásul vett szavazási eredményeket a főispán kihirdetvén, kedves közvetlenséggel, emelkedett szellemben üdvözölte a megválasztottakat.

— Veszprém vármegye törvényhatósági bizottsága — mondta — a magyar országgyűlés felsőházába Wesley Tibort rendes, Purgly Pált és Gubicza Ferencet pedig póttagokul delegálta és ezzel a legmagasabb kitüntetését, a közéleti működésük elismerésének a legszebb jutalmát nyújtotta át. Amidőn ezen közjogi lénykedésünk befejezésé-ként nevezettek az egész ősi vármegye között-észe nevében szívből köszöntöm, szószólója akor lenni ama kívánásgunknak, hogy törvényhozói működésükbe is vigyék bele ezen vármegyének a nemzeti tradíciókhoz ragaszkodó hazafias szellemét és legyenek a magyar országgyűlés felsőházában a nemzet sok bajait megszüntetni akaró, alkotó munkának lelkes hívei.

— Ma, a háború után tizennygy évvel is csak vérzik e nemzet. A fegyverekkel vívott háboru befejezése óta folyik nem kisebb elkésere-déssel a gazdasági háború; ez is milliószámra szedi áldozatait és támadja a népek lelkét, elkésere-dést váltva ki. Nehéz időköt él nemzetünk. Rendkívüli időköt egész embereket kívánunk minden helyre. Bizalommal és reménnyel küldjük önöket a törvényhozók közé. Meg vagyunk gyö-zödvé, hogy jól ismerve minden magyar baját, bármely osztályhoz is tartozzék az, azon lesznek, hogy egy szebb, boldogabb jövőt előkészítve, meg-könyvitsek a mai nyomoruság elviselését és hogy a jobb jövő reményét és addig való kitartást ápolni fogják.

— Ismerve eddigi közéleti szereplésüket, biztosan hisszük, hogy munkálkodásuk elő fogja segíteni az alkotmányos tényezők ezirányú árádozásait. E munkában való tevékeny részvét-lhez erőt, egészséget, kitartást kívánunk, jó Isten áldása kísérje működésüket, amellyel saját maguknak új babért és ezen ősi vármegyének tisztelét és megbecsülést fognak szerezni.

## Adieu Füred!

...És lengenek a vitorlák,  
Integtetnek a parti fák...  
Mint csókos ajkak, könnyező szemek.  
Hajóm úszik, ring... Balaton megyek,  
Isten veled!

Tied voltam, szerelmeled,  
Énekeltem szépségedet.  
Szivem hárfáján virágozott a dal,  
Im, több rabod van hű koboldoddal...  
Isten veled!

Ereszkednek páraárnyak,  
A sirályok melyen szállnak.  
Mosdók Füred... Nézek rám sokan:  
„Ni, egy asszony sir...” S ajkamról suhan:  
Adieu Füred!

Hajón, 1931. július.

By. Czike Valéria.

## Kis tréfák.

### Az uszó gilisztá.

A rendőr tetten éri a tilosban horgászót:  
— Nem látja a táblát, hogy tilos a horgá-zás? — főrnéd rá.

Dr. Wesley Tibor hálás szívvél köszönte meg a főispán szavait és a törvényhat. bizottság bizalmát.

— Habár csak nyolc éve lakom Veszprém-megyében — mondta —, mindenkor igyekeztem a köznek s különösen gazdátársaimnak az érdekeit előmozdítani. Ha jól értelmezem a megítélt bizalmat, amely most nyilatkozott meg irántam, azt kell következtetnem, hogy nem csaldóttak ben-nem s igérem, ezután sem fognak csaldótni. Programot nem adok, program az én személyem, amely véltózzal marad, csupán ezentul az ország nyíl-visszafogás előtt fogok küzdeni az eddigi célokért. Egyet azonban kijelenthetek, hogy gazdákérdésekben száz százalék agráriusnak érzem magamat, mert nemcsak a föld minden rége idetűz, hanem mert olyan országban, ahol a lakosság 60%-a mezőgazdasággal foglalkozik, csakis ez lehet az alprogram. — Ezután az infláció s az adósság eltörése kívánásának veszedelméről, a tőkékép-ződéséről, a kamalteszállításról, a kartelok ellen szükséges küzdelemről beszélt, végül viharos hely-sülés közben, hazafias lendülettel jelentette ki, hogy minden baj igaz oka Trianon, tehát az ellen kell és fog leghevesebben küzdeni.

Ugyancsak a másodfőjegyző ismertette ezután Antal Géza és Holitscher Károly lemondóleveleit s a kisgyűlés javaslatára a püspöknek, felsőházi működéséről, teljes elismerést jelezte ki a köz-gyűlés, a zirci képviselő lemondólevelét pedig jegyzőkönyvbe iktatta.

A tárgysorozat hátralévő néhány pontjának tárgyalásánál megható jelenetek is játszódtak le. Az egyik a háztartási alap részére főlendő 50 000 P kölcsön kérdésénél történt, amit azért javasolt az alispán, hogy augusztus 1-én a várm. alkalmazottakat és nyugdíjasokat kielégítse. A bankok közül csak a Pápai Takarékpénztár hajlandó ecélra, háromhavi lejáratra, 12 500 P-t kölcsön-zőni 8 és fél % ra, mivel azonban ez nem lenne elég, az alispán főlhatalmazást kért, hogy a ren-delezésére álló póstatárkaréki csekkzámlából még 5000 P-t átutaltasson, ez az elsejég valószínűleg befolyó adókkal elég lesz. A takaréki csak a mi-niszteri jóváhagyás után folyósítható a pénz.

Dr. Wesley Tibor a sürgősség kimondását kérte, mert a miniszteri jóváhagyás sokáig késhetik, Rapoch Vilmos pedig érzéletes megokolással főlajárlott a magdéből 5000 P-t 5% kamatra. Báró Faidh Pál nemesveretű szavakkal méltányolta ezt a szép gesztust s a töle megszokott lelkes magyarsággal beszélt a válságos hazai viszonyok-ról, egyuttal a bizakodó reménységet kelve fől az egymás megéltésében. Ő is indítványozta a jóváhagyás előtt való végrehajtását a határozatnak, de az alispán kértére etől elállott, mert az alispán személyesen fogja a miniszteri jóváhagyást kísér-gejtni. Az alispán hálásan fogadta a főlajárlást 5000 P-t s egy határozatot, hogy elsőször ezt ve-lésük fől, esetleg a csekkzámlából 5000 P-t, s ha ez sem lenne elég, csak akkor a takaréki kölcsön-t.

A másik szép dolog az egykor vagyonos s nyugdíjáról lemondott, de most vagyontalan Bor-sos Dező volt a kikészítő jelező kedgyükérelmenék tárgyalása volt. A kisgyűlés, a törvény és sza-bályzat értelmében, a nyugdíjra csak 80 %-át

— De hiszen én nem horgászom, biztos ur!  
— Nem horgászok?... Hát mi ez, a kezében?  
— Ez kérem, bot...  
— Mi van a botja végén?  
— Zsineg, kérem...  
— És a zsineg végén?  
— Kis horog...  
— Hát a horgon?  
— Egy földi gilista...  
— És még azt meri mondani, hogy nem horgászok?  
— Nem is, kérem... Csak uszni tanítom a gilisztát.

### Ha ismerné...

— Kérem, közjegyző ur, szeretném, ha ok-iratba foglalná végső óhajtatásomat.  
— Végső óhajtatás? — csodálkozott a köz-jegyző.  
— Fájdalom, azt: ha ismerné a felesége-met, megértené, hogy miért nem beszélhetek az „akaratom”-ról...

### A menyasszony pénze.

— Ah, édes Lacim! Ha tudnám, hogy te engem csak a pénzemért vezetisz az ollárhoz, kétségbeesném.  
— Ne féj semmit. Ha egybekelünk, majd meglátod, hogy hamarosan tuladok azon a nyo-morult pénzen.

javasolta megadni kedgyüképen, de gróf Festetics Sándor, dr. Nagy István és Csajághy Károly me-leg, pártoló főlajárlására az egész 100 %-ot meg-szavazták részére.

## A vármegye kisgyűlése a községi tisztviselőkért, a közigazgatási bizottság a marhalevél-rendelet visszavonásáért.

Az első Holitscher Károly zirci, a máso-dikra Schandl Károly devecseri képviselő tette meg indítványát.

Veszprémvármegye törvényhatósági kisgyű-lése, dr. Kenessey Pongrácz főispán előnkésével, szerdán előkészítette a csülörtörök rendkívüli meggyűlés tárgysorozatát és tárgyalta a hatáskör-be utalt ügyeket Napirend előtt Holitscher Károly szófált föl amiat, hogy a községi jelezők, körörvosok s más községi tisztviselők a községek anyagi helyzete miatt ismételten nem tudják meg-kapni a fizetésüket. Reámutított ennek a helyzet-nek a tarthatatlanságára és azokra a súlyos gon-dokra, amik a fizetésük elmaradása miatt nékül-lizni kénytelenek községi tisztviselőkre nehezede-nek, holott ugyanakkor a legfontosabb közigazgatási tennivalók pontos elvégzéséért a felölöséget is nekik kell viselni. A községek viszont mi tegyenek, ha nem áll megfelelő összeg rendelkezésükre, ami-ből ezeket a kiadásokat főlözdenek, hiszen a köz-ségek adó- és egyéb bevételük is ugyanzóvan tel-jesen szünetelnek. Mivel azonban a községi tiszt-viselők, ezt bármennyire belátják is, fizetés nélkül megélni nem tudnak, indítványozta, hogy a kis-gyűlés forduljon fölirattal a belügyminiszterhez, akitől, megfelelő államegélynek előlegezésével, en-ke a helyzetnek sürgős orvoslását kérje. Az in-dítványt egyhangu helyesléssel elfogadták.

Holitscher Károly még a zirci főlzolgabírói hivatalnál az egyik szolgabírónak Enyingre ren-deléssel megzaporodott munkát tette szóvá, mert így a főbíró és a másik szolgabíró, habár restauc-iájuk nincs, igen meg vannak terhelve, majd a zirci járásban megüresedett több segédjegyzői állás betöltesét sürgette. A főispán válaszolt és rámuta-tott, hogy éppen azért Zircről rendelt egyik szol-gabíró kisegítőnek Enyingre, mert Zircen a tiszt-viselőknél nincsen restanciájuk. A segédjegyzői állások betöltesére vonatkozólag pedig hivatkozott az éppen mostanában megkezeztet miniszteri ren-delzetre, amely meghatározta, hogy a vármegyénél milyen állásokat lehet betölteni. A főispán választ egyhangulag tudomásul vették.

Ezután a többi ügyet tárgyalta le dr. Ke-nessey Zoltán másodfőjegyző, dr. Vadnay László b. főjegyző, dr. Szász Kálmán b. másodfőjegyző és dr. Békffy Ferenc aljegyző előadás alapján.

A vármegye kisgyűlése után, ugyancsak Ke-nessey Pongrácz főispán előnkésé alatt, a közigaz-gatási bizottság tartotta meg havi ülését. Dr. Schandl

### A színész pehje.

Író: Eljössz ma este a kávéházba?  
Színész: Ma pechem van, későn leszek sza-bad, mert csak az ötödik felvonás végén fognak agyonlőni.

### A délelőtti vonat.

Lohol az utas a vidéki álomásra, mert már félnyeg és a vonat háromnegyed négykor indul. Lihegre érkezik az állomás épület megl s ijedten látja, hogy a vonat már indul. Uől tudná érni, de batusy kofahadon kell magát átörnie s a vonat elmegy. Felháborodva rohan az állomásfőnökhöz:  
— Micsoda dolog ez kérem? Még nincs is háromnegyednégy és a vonat már elment.

Várja a választ harcra készen, hogy majd mi-lyen lármát fog csinálni. A főnök azonban bámu-latosan nyugodt és csendesen mosolygva mondja:  
— Kérem, ne izgassa hiába magát. Ez még a délelőtti vonat.

### Késői vendég.

Vendég (éjjel után): Micsoda, már nem főz-nék? Adasson legalább két lágytojást.  
Korcsmáros: Sajnálom uram, de nem lehet, mert már a lyukok is alsznak.

### Előadás közben.

Tanárr: Moszkvában olyan hideg volt akkor, hogy Napoleon hatalmas, búzike serege egy kis csapatát olvadt össze.

Károly a marhalevel-kezelés ügyében kiadott azt a miniszteri rendelkezést tette szóvá, amely szerint a körjegyzői székhelytől 3 kilométernél távolabban nem eső kölközésekben a marhalevel-kezelést a körjegyzők tartozik díjtalanul elvégezni; a 3 km-nél távolab eső kölközésekben pedig a marhalevel-kezelő csak a lényeg befolyt díjak 50% át kaphatja fizetés gyanánt, de csak az esetben, ha a község pótdó-kivétési kulcsa 50%-nál nem nagyobb. Fejszólásában reámutatott, hogy ez a rendelkezés teljesen lehetetlenné teszi a marhalevel-kezelésnek rendes és hibátlan lebonyolítását, mert amíg a rendelés első része szinte arra kényszeríti a messzebb vidéken lakó gazdákat, hogy minden egyes marhalevel ügyben a körjegyzői székhelyre fáradjanak, a második része miatt senki sem fog vállalkozni marhalevelkezelésre, olyan csekély díjazást engedélyez a rendelet. Indítványozta azért,

hogy a bizottság írjon föl a beltűgyminiszterhez ennek az egész rendelkezésnek a hatályon kívül helyezése céljából. Az indítványt egyhangu helyesléssel elfogadák.

Dr. Mohácsy Lajos pedig interpellációt intézett az Jalispanhoz, főorvoshoz és állategészségi főfelügyelőhöz, van-e tudomásuk arról, hogy a deveszeri és pápai járásokban, a Marcal-patak mentén fekvő kölközésekben valóságos pánik van a lakosság között amiatt, mert a Marcalban tömegesen pészmapocok jelent meg, s ez az állat állítólag Ikervár alatt a Rábában is halálosan megmárt két fűrdőzőt. Ezért nem mernek a Marcalban fürdőzni. Külsővaton egy négy kölykes pocok-nőstényt agyon is ütöttek. Dr. Horváth Lajos alispán válaszában kijelentette, hogy nincs tudomása a pészmapocok megjelenéséről, de minden intézkedést megtesz a veszedelem elhárítására.

## Protestáns egyházmegyei közgyűlések.

A veszprémi evangélikus egyházmegye Veszprémben, a mezőföldi református egyházmegye Székesfehérvárott tartotta éves közgyűlését.

A veszprémi evangélikus egyházmegye szerdán, Takács Elek esperes és Mihály Sándor egyházm. felügyelő együttes elnöklésével Veszprémben tartotta meg ezévi közgyűlését, amit már kedden az egyházmegye egyes bizottságainak értekezlete előzdí meg. Ugyancsak kedden folyt le az egyházm. lelkesértekezlet, amelyen Hering János veszprémi lelkész tartott nagyon érdekes és gazdag tapasztalatlan alapuló előadást a szórványgondozásról, — valamint a tanítógyűlés is, amelyről külön tudósításunk számol be.

Az egyházmegyei közgyűlés szerdán reggel 8 órakor templomi istentisztelettel vette kezdetét, amikor Schöck Gyula pápai lelkész mondot nagyhalásu egyházi beszédet. Az „Ervs vár a mi Istenünk” kezdült Luther-ének elhangzása után Mihály Sándor egyházm. felügyelő nyitotta meg a közgyűlést. Nemes érzésektől fűtött beszédében hangzottát, hogy föl kell ébresztieni a hievekben az öök hihűségét és áldozat-érszességét, aminek hiánya ma, amikor az állam csökkenti a segélyeket, még jobban sújja az egyházakat, mint a rossz gazdasági helyzet. A felekezeti közli helyzete utalva pedig hangzottát, hogy szerencsétlen hazánk csak akkor támadhat föl, ha félretesszük mindazt, ami egyháztól elválaszt és minden magyart egyesült évvel küzd a nagy nemzeti célokért.

A nagy tetszéssel fogadott s Tatay Lajos bakonytamási lelkész indítványára jegyzőkönyvben megörökített megnyitót urán dr. Zauner Róbert veszprémi felügyelő üdvözölte az egyházmegyét itteni közgyűlése alkalmából s ugyancsak a bakonyk mutavta hangozattát, hogy azokon csak a szeretet segíthet, amit a hievekben fölebesztieni az egyházak főladata. Az üdvözlést Takács Elek esperes mondot meleg köszönetet és kiemelte, hogy a veszprémi az egyházmegyének egyik legkiszolgálóbb gyűlése, ami az elnökségét, presbitériumát és tagjait betöltő lutheri léleknek tulajdonították. Ezután az esperes egyhangu, lelkes élnjézés mellett, Mihály Sándort üdvözölte abból az alkalomból, hogy újra az egyházmegye fölügyelőjévé választották és szeretetteljes szavakkal kérte Isten áldását hűséges munkatársára, aki köszönő szavakkal kijelentette, hogy programja a régi marad.

A közgyűlés tárgysorozatának kiemelkedő s legfontosabb pontja az esperes választékos gondolat megszerkesztett évi jelentése volt, amely mindenre kiterjedő figyelemmel foglalkozott az egyházmegye életével. Takács Elek közismert ékes-szóalásával, magasztos érzéssel hirdette, hogy Krisztus kereszténységének méltó képviselője legyen a keresztény magyarorszá. De nemcsak nálunk, hanem

nemzetközi vonatkozásban is Krisztus lelkére van szükség, hogy megvédelemzhesük erkölcsi értékeinket és legyőzhessük a mindent lerombolni készülő bosevizmust. Ha valaha, ma van legnagyobb szükség az egyház örökli szerepére. A protestáns egyházak nagy problémákat tárgyaló világkonferenciájáról, majd arról szólt, hogy helyes. ha a gazdasági válságban elsősorban az egyházfőntrított erőt jelentő falu megmentésére törekszenek. Különöse nyomatékkal hívta föl a gyűlékezetek figyelmét a szegénygondozásra. Nagy helyesléssel találkozott az esperesi jelentésnek az a javasata, hogy a vasárnapi munkaszünet teljes, a legszegényebb cseledeire is vonatkozó biztosi ása céljából, az alispánhoz forduljon az egyházmegye.

A jelentés meleg szeretettel emlékezett meg Kapi Béla püspöknek 15 éves, Nagy Mihály gcesel lelkésznek 40, dr. Mohácsy Lajos marcalgergyei és Horváth Sándor várpalotai lelkésznek 30—30 éves lelkézi működéséről, valamint Tatay Lajos bakonytamási lelkészről és Gömbös Sándor fehérvárcsurgói tanító 25 éves jubileumáról s kegyeletesen parénálta el néhai Emesz Károly volt marcalgergyei felügyelőt. Az érdemes jubilánsokat a közgyűlésen lelkesen ünnepeleék.

Dr. Mohácsy Lajos egyházm. főjegyző az iskolágyeket referálta, majd a többi bizottságok előadói tették meg jelentéseiket. A közgyűlés ki-küldte képviselőit az egyházkerületi közgyűlésre és felkérte a lelkészeket és tanítókat, hogy a Gyurát-püspök emlékszóbanának lelepezésével kapcsolatos ünnepies kerületi gyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg. Dr. Pulay Lajos veszprémi presbiter egyházm. törvényeskeri bírósá, Obelk Vilmos veszprémi egyhárgondnokot pedig a belmissziói egyesület világi elnökévé választották meg.

**Enyingről** jelentik: A mezőföldi református egyházmegye szerdán Szefehérvárott tartotta évi közgyűlését. Medgyasszay Vince esperes és bilkei Lipeői Lajos gondnok elnöklése alatt igen nagy érdeklődés mellett. A gyűlésen számos notabilitás is résztvevett, élükön Szász Károly belső titkos tanácsossal, a régi képviselőház volt elnökével. Esperes buzgó imája s egyházm. gondnok megnyitót beszéde után az esperesi jelentéssel kezdtek meg meg a tanácskozását, aminek elején üdvözöleék Horthy Miklós kormányzó autóbalesetéről történt szerencsés megmenekülése alkalmából.

Az esperesi jelentés örömmel állapította meg, hogy a nehéz gazdasági viszonyok által felidézett lelki válságnak: az elcsüggedésnek, reményvesztésnek, az istenhit és önbizalom megrendülésének jelei az egyházmegye gyűlékezeleiben nem mutatkoznak s ezek még mindig ott élnek a kemény, magyar kálvinista lelkek mélyén. További megörzésükre buzdította a presbitériumokat, lelkészlelvé-reit pedig arra kérte, legyenek hű pásztoral hieviknek s életükkel tegyenek biztosságot Krisztusról és elhivatottságukról. A jelentés ezután az adózás kérdéssel foglalkozott, majd megemlékezett a lelkézi és tanítói karában történt változásokról, s ennek kapcsán említést tett arról, hogy a kullusz-miniszter a lajoskomáromi törpeiskola, a csajái és szabadhigevégi II. tanítói állomások fizetéké-egésítő államsegélyét — az érdeket egyházköz-egyet, az egyházmegye, egyházkerület és egyke-tes konvent megokolt állásfoglalása ellenére —



Arany- és ezüst-  
pénzeket  
legmagasabb áron vesz

Szűcs Ede Bankháza  
Veszprém.

megvonta, aminek folytán ezek az állomások valóban megszűntek, illetve a lajoskomáromi egyházközség, csökkentett javadalom mellett, ideiglenes tanerő alkalmazásával iskolájának fenntartását megkísérlti. Ezután a számvérvészek, tanügyi és missziói bizottságok jelentéseit, s különböző egyházi közigazgatási ügyeket tárgyaló a közgyűlés Vargha Kálmán és Simon Sándor egyházm. főjegyzők, valamint Bakó Lajos és dr. Rácz Jenő egyházm. jegyzők előadásában.

Melleg ünneplésben részesítette a közgyűlés Medgyasszay Vince esperest 40 éves lelkézi jubileuma s annak alkalmából, hogy a kormányzó a kormányfőtanácsosi címmel tüntette ki az egyházi élet terén szerzett érdemei elismeréséül. Ugyancsak melegen ünnepeleék Vargha Kálmán kálói lelkézi, az egyházmegye lelkézi főjegyzőjét, akit meg a kormányzó az egyházi és főiskolai élet terén sze tett érdemeit legfelsőbb elismerésben részesített. A választások során egyházmegyei tanító-képviselőül Kallós Béla táci, Sas János balatonfőkajári, Szabó Sándor polgári és balatonfüredi Vargha Jenő enyingi igazgató-tanítókat választották meg, az elhalalozás folytán megüresedett egyházmegyei h. ügyési tisztséget pedig dr. Miklós Gáza szefehérvári ügyvéddel töltötték be. Egyházkerületi lelkézi rendes képviselők lettek Bakó Lajos, Eötvös Sándor, Pécsvárady Béla, lelkézi pótképviselők Balogh Imre és Böszö Sándor, egyházkerületi világi rendes képviselők Koncz Resz, dr. Rácz Jenő, Simon Sándor, világi pótképviselők pedig dr. Kovács Gyula és Kovács-Nagy Ferenc. A közgyűlés az esperes zárómájával végződött.

— Mi a fizető vendég? Legutóbb megirtuk, hogy az ujonan megalakult Veszprémvárosi Idegenforgalmi Bizottság egyik legközelebbi célja az u. n. „fizető vendég” mozgalom megvalósítása. A „fizető vendég” fogalmát külföldön már régóta ismerik. A lényege az, hogy az egész éven át lázas munkában kimerült ember elszakithassa magát munkahelyétől és megszokott környezetétől, a szabad levegőn öltöthesse el nyári szabadság-életjét és ez minél kevesebbe kerüljön. Szőlaid lakást és vendégölti ellátást a mai viszonyok között a legtöbb ember nem bír el. Letehető kell tehát tenni, hogy ki-ki társadalmi állásának és vi-

## FODOR PAPIRÁRUHÁZ

irógéptisztítása, jókarbantartása  
a legtekéletesebb, a legolcsóbb.

Egyszeri tisztítás

➡ P 2.80.

Bérlésben 2 havi tisztítás

➡ P 2.50.

Quodlibet paszirozó gépek,  
Fagyaltgépek,  
Petroleumfűzők,  
Vízömlők,

Uborkás, befőttes pántú üvegek,  
Gurmán kávéfűzők,  
Kosárlüvegek  
leszállított áron

**BENEDEK PÁL**

Üveg és porcellán kereskedésében, Veszprém.

szonyainak megfelelő környezetben olcsó pénzért nyaralhatson. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha a háztulajdonos, vagy bérlő, akik egyébként nem foglalkoznak rendszeresen szobák bérbeadásával, vendégeket fogadnak teljes ellátásra fizetés ellenében. Egyszerűen a vendég fizet az ellátásért, de csak annyit, amennyi nem terheli meg túlságosan a költségelőírányzatát, a vendéglátó pedig nem keres ugyan tulcsokot, de megtérül a számitását. A

fő az, hogy nem üzletszerű, hanem szívesen viszony alakuljon ki, mely meghitté, sőt családiasra teszi a vendég és a vendéglátó közötti viszonyt. Ennek meghonosítására törekszik most Veszpremben az Idegenforgalmi Bizottság és az eszmé: mi is annyira életrevalóknak találjuk, hogy annak fokozását a legmelegebben ajánljuk a közönség figyelmébe.

## Négyhónapos kiméleti idő a gazdáknak.

Megjelent a kormány gabonarendelete. — Az őnhibájukon kívül bajbajutott mezőgazdák tartozásaira négyhónapos

A mezőgazdasági válság során a gazdák egy része annyira eladósodott, hogy tartozásaik pontos fizetése lehetetlenné vált. Nehogy az ilyen fizetés-képtelen gazdák folyó évi gazdasági munkáját az ellenük folytatott tett behajtási lépések megzavarják és ezek állandóan ki legyenek téve az árverés veszedelmének, a kormány gondoskodott arról, hogy a kövelesek behajtására a gazdaadósok négy havi kiméleti időt nyerjenek. Ezt az október 31-ig terjedő kiméleti időt a most megjelent 3800. számú kormányrendelet szabja meg, amely ideiglenesen erre a négy hónapra a gazdátartozások behajtását korlátozza. Ezt a korlátozást igénybe vehetik a mező- és szőlőgazdasági ingatlanok tulajdonosai; továbbá a kert és erdei gazdaság céljára szánt ingatlanok tulajdonosai, ha a kert és erdőgazdaság összefügg a mező és szőlőgazdasági ingatlannal; azután igénybe vehetik a gazdák a beltelken épült olyan háza, amelyben ők maguk és családjuk lakik; végül igénybe vehetik a behajtási lépések korlátozását azok is, akiknek ugyan nincsen saját mezőgazdasági földbirtokuk, de élethivatásuknál fogva a mezőgazdaság köréből szerzik keresményüket.

Az eladósodott gazdákat a rendelet két csoportba osztja. Az elsőbe azok tartoznak, akiknek adósságtérhe a telekkönyvi bejegyzés szerint meghaladja a kataszteri tiszta jövedelem huszorosát. Ezek a gazdák bizonyos igen csekély fizetések ellenében igénybe vehetik a behajtási lépéseknek rendeltelen előírt valamennyi korlátozást. A gazdák második csoportjába azok a súlyosan eladósodott gazdák tartoznak, akiknek adósságtérhe meghaladja a kataszteri tiszta jövedelem negyveneszeresét és még a kamatot és az adót sem tudják fizetni, ezek jóval kisebb kedvezményt élveznek a behajtási lépések korlátozása tekintetében, mert még a csekély fizetéseket sem teljesítik. Valamennyi korlátozást a gazdák csak akkor élvezhetik a huszoros eladósodás esetében, ha igazolják, hogy lejárt váltójuk ellenében megújítási váltót adtak és váltótartozásukra négy havi kamatot feleztek. Törlesztési kölcson esetében egy törlesztési részletet kell fizetni. Zálogveleves adósság esetében pedig egy tőkötörlesztés és egy kamatrészletet kell megfizetni. Minden más tartozás esetében négy havi kamatot kell megfizetni. Ezenkívül azt is kell igazolni, hogy a folyó évi adókvétel háromnegyed részének megfelelő összeget a gazda augusztus 20-ig kifizette. Persze, a jóvá írt földadót nem kell kifizetni.

Ha a gazdaadós a fizetések megtörténtét a bíróság előtt az ellene folytatott tett per, vagy végrehajtás során igazolja, úgy igénybe veheti a behajtási lépések következő korlátozását: Nem lehet a marasztaló ítéletben az adós gazdát korábbi időpontra fizetésben marasztalni, mint 1932. november elseje. A kamat, illetve tőkötörlesztés fizetését legkésőbb szeptember 1-ig kell teljesíteni és ha az adós ellen a kereset tárgyalására ennél korábbi határnapot tűztek ki, úgy a bíróság köteles a határnapot szeptember 1-e utáni időre elhalasztani. Azonban augusztus 16.-a utánra csak akkor halaszthatja el a bíróság a tárgyalást, ha az adós gazda igazolja, hogy adóhátralékát kifizette. Ezekben az esetekben az adóst nem lehet a perköltégek viselésére kötelezni. Ha a hitelező a keresetet már június 15.-e előtt adta be, úgy az adóst nem lehet a július 9.-e után megtartott tárgyalás költégeinek viselésére kötelezni.

A kedvezmények igénybevétele esetén a végrehajtási lépések a következő korlátozások alá esnek: A június 15. napja után beadott végrehajtási kérvény alapján nem terheli végrehajtási költégek az adós gazdát, ha szeptember első napjáig eleget tett kamatfizetési, illetve egy törlesztőfizetésrészlet kötelezetségeinek. Az ilyen gazda ellen november első napjáig nem lehet az ingatlan haszonvételeire végrehajtást elrendelni vagy fogantozítani; nem

lehet zárgondnokot bevezetni; nem lehet ingó módjára végrehajtani a terményeket, a gyümölcsöket és egyéb hasznok előállítására és beszedésére szolgáló gépeket, állatokat és egyéb eszközöket; és végül nem lehet végrehajtás alá vonni a gazda és családja által lakott saját házában lévő lakberendezési használati tárgyakat. Az ingatlanra árverést megtartani november 1-ig szintén nem lehet és ha az adós igazolja, hogy szeptember 1-ig megfizette a végrehajtásoknak a kamatot, úgy a már megtartott ingatlan-árverést is hatályon kívül lehet helyezni.

Azok a gazdák, akik sem kamatot, sem adót nem fizetnek, ha eladósodásuk meghaladja a negyvenszeres, mentesülnek a váltóper költégeitől, ha a hitelezők megújítási váltót adtak. A korlátozás kedvezményeit igénybe vehetik azok a gazdák is, akik július 9.-e után a földterherrendezési eljárás megindítását kérik.

## Schandl Károly a kisbérőlkért.

Bpestől jelentik: A kormány által kiadott s a gazdák kiméleti idejéről szóló rendeletet mult héten tárgyalta a 33-as bizottság s ahhoz dr. Schandl Károly ny. államtitkár, devocseri képviselő, a bizottság alelnöke is hozzászólt. Először a somlóvidéki takarmányinségre hivatott a figyelmet, majd nagy érdeklődés mellett fejtegette, hogy a rendelethez fel kell venni a kisbérők védelmét is. A kisparasztok részére hasonló mérvű társadalombiztosító moratóriumot javasolt évi értelemben, hogy ne lehessen hátralekért végrehajtani azt a kisparaszt, aki ezévi esedékes tartozását megfizeti. A terhelési határ mérséklését nem ellenzte, szorgalmazta az ügyv. és közjegyzői költségek leszállítást s rámutatott, hogy a vidéken mind erősebben burjánzik fel a magánhitelezéssel kapcsolatos uszora. A vidéken 15—30 százalékos kamattól is lehet hallani. A kormány üldözze hivatalból ezt az uszoraárnyát, s adjon ki népszerű tájékoztatást arról, hogy a szorongatott adós hosszabb törlesztést kérhet a bíróságtól.

## Ángyán Béla a kerületében.

Pápról jelentik: Dr. Ángyán Béla ny. államtitkár, a pápai kerület népszerű képviselője a napokban meglátogatta kerületét. Előbb Pápára érkezett, majd Szűcs Dézso kollégiumi tanár, pártelnök kíséretében Daka, Mihályháza, Nemesszalók és Mezölak községeket kereste föl és mindenütt meghallgatta a fogadásra nagy számban egybesereglett választói panaszaikat és kívánásait, hogy azokon lehetőleg segítsen. A képviselőt választói nagy szeretettel vették körül.

Aki izléses névjegyet, nyomtatványt, vagy levélpapírost kíván nyomtatni, aki üzletének forgalmát körlevelek által fel-  
lendíteni kívánja, aki szép és díszes plakátot kíván nyomtatni, forduljon a

**Fodor-nyomdához**

Veszprém, Szabadság-tér 3.

Telefon 54.,

hol leggyorsabban és legolcsóbban szer-  
vezheti be azücségeit. — Díjmentes  
és jutányos árajánlat mindennemű nyom-  
tatványra, plakátra, névjegyre és egyéb  
nyomdai termékre.

## H I R E K.

— Személyi hírek. Dr. Werner Adolf zirci apát kedden üdülő-pihenésére a rend előszállási birtokára utazott. — Dr. Mihályfy Ákos apát, egyet. tanár hosszabb pihenőre Zircre érkezett. — D. Kapi Béla evangélikus püspök az egyházkerület birtokán megkezdte nyári üdülését.

— Antal Géza püspök Hollandiában. Pápról jelentik: Dr. Antal Géza dunántúli ref. püspök, onokája látogatására, hétfőn több hétre Hollandiába utazott. Távolléte alatt Medgyasszay Vince kormányfőtanácsos-esperes, egyházm. főjegyző helyettesíti.

— Az új püspöki jószágigazgató. A megyéspüspök a halálozás folytán megüresedett veszprémi püspöki uradalmak jószágigazgatójává Hankó Ernőt, a gróf Zichy Rafael-uradalom volt jószágigazgatóját nevezte ki.

— Papi jubileum. Bontz József veszprémi kanonok, aki 46 évvel ezelőtt szenteltette le pappá, ezévből ünnepelte meg, életben levő 3 paplárásával együtt, Alsópáhokon, majdnem félszázados papi jubileumát.

— A pápai plébános ezüstmiséje. Németh József pápai apát-plébános — amint megírjuk — Péter-Pal napján töltötte be pappá szentelésének 25. évfordulóját. A közzerebetlen álló plébános jubileumára tervezett ünnepség elmaradt és a jubilán csupán ezüstmiséjét mondotta el, mert Sopronmegyében lakott nővére meghalt és ezüstmiséjének bemutatása után annak végtesztéséigére kellett sietnie.

— Vázlatok a Szent Ferenc-rendben. A Szűz Máriáról nevezett ferences rendtartomány provinciálisa P. Farkas Jánost Veszprémben, P. Apáthy Oszkárt és P. Csontos Mártont Pápára helyezte át.

— A vidék felvonulása a Szent István napi ünnepségekre. Impozáns külsőségek között akarja a főváros megülni az idén Szent István napját. Hogy az ünnepély fényét a vidék felvonulásával is teljesebbé tegyék, a kultuszminiszter rendeltében hivatott a vármegyék népművelési bizottságait, hogy hatásosan működjenek közre az irányban, hogy a vidék lakossága minél nagyobb számban vegyen részt a magyarság ezen ünnepélyén. A rendelet szerint a vidéki küldötségek lehetőleg népművelésben csoportonkénti helyezkedjenek el az ünnepélyen. Az ellátásról és elszállásról mindenki maga tartozik gondoskodni, a népművelődési bizottság csak szakszerű vezetőkről gondoskodik. A résztvevők egész jegyét váltának Bpestre, de a visszautazásnál nem kell fizetni. Azoknak a csoportoknak, amelyek aug. 1-ig jelentkeznek, a rendezéshez elszállásolást is biztosít.

— Arcképletelezés. A Veszprémi Róm. Kat. Kőr július 24.-én, jövő vasárnap d. u. 5 órakor diszközgyűlést tart, amely alkalommal Havas Jakab ny. m. kir. állgató, főfelügyelő, a kőr hosszú évek óta érdemes háznagyának arcképet fogják ünnepélyes keretek között lepleezni. Az ünnepélyre a kőr tagjait, valamint az ünnepelt tisztelőit és barátait is tisztelettel meghívja és megjelenésüket kéri az elnökség.

— Tanítógyűlés. A veszprémi evangélikus egyházmege tanítói kara kedden Veszprémben tartotta közgyűlését Szende Ernő lajoskomáromi igazgató-tanító elnöklésével, aki megnyitójában szép szavakkal emlékeztet meg Szokolszky Rezső kir. tanfelügyelőről, a tanítógyűlesten örökös disztágyáról s a megválasztásáról készített díszes oklevélet bemutatata. Minthogy a tanfelügyelő, fölolvastott levele szerint, betegszabadságon van, az elnök fölkérte Gálos Gyula alelnököt, hogy alkalmas időben ő kézbesítse a díszoklevelet. Ezután a táskavári tanító tragikus véget ért leányáról emlékezett meg kegyeletemben az elnök, majd maival együtt, szeretőleg övezte körül, tanítótársával együtt, Gömbös Sándor fehérvárcsurgói tanítót, aki működésének 25. évfordulóját töltötte be. Megemlékezett az egyházmege négy jubilánus lelkészéről is. Benkő Béla várpalotai tanító a tanítás gyakorlati elmélyítéséről, Pongrácz Dénes homokbödgyei tanító az ifjusági egyesületek életéről tartott érdekes előadást, majd Somogyi János bakonybányai tanító a kerületi alispaszbály módosításáról tette meg észrevételeit.

— **Halálozás.** Czupor József, a régi iparszadalmunk egyik érdemes tagja, életének 77., házasságának 48. évében, a halotti szentmisek fölvétele után, július 9.-én Veszprémben elhunyt. A megboldogultat nagy részvét mellett 11.-én d. u. 5 órakor helyezték örök nyugalomra az alsóvárosi temetőkaplornából, az engesztelő szentmisét ugyanaznap reggel mutatták be lelküdvéért a Szent Ferencrendiek templomában. Az elhunvat özvegye: szül. Ujj Mária, gyermeke: Julia, férj. Ujj Károlyné, unokái, dédunokája és a kiterjedt rokonság gyászolja.

— **Hattyutánc.** Szentmihályiné Szabó Mária, akinek „A föld meg az asszony” c. regényére bizonnyal szívesen emlékeznek vissza az olvasók, új regényét is a Nyil számára írta. A kiváló erdélyi írónő a „Hattyutánc”-ban új oldalról mutatkozik be s a világváros nyomorúságának megható képet rajzolja egy kedves, finom család életében, akiket a végső nyomorúságtól az asszonynak csak valamikor a saját kedvtelésére üzött tánclehetőség ment meg. A finom, nemes tollal írott, gyors pergésű regényt az olvasók nagy táborra bizonnyal elragadtatással fogja olvasni.

— **Olcsóbb lett a balatoni hajózás.** A Balatoni Hajózási R.-T. június 15.-étől kezdve új menetdíjakat léptetett életbe valamennyi hajóvonalán, amelyek az eddigi díjakkal szemben 25—30 %-os díjmérséklést jelentenek. Teljes dícséretet érdemel ezért a B. H. R.-T. igazgatósága, amely a rossz gazdasági viszonyokkal számolva, a nagyobb tömegeknek olcsóbb díjtelek mellett való szállítárával óhajta bevételét fokozni.

— **Nyaraló gyermekek.** Zircről jelentik: A bpesti Regnum Marianum egyházközség nyaraló gyermekei közül július 5. én Zircre érkezett 22 leányka Bakonyi Ödönne és Rosnagl Matild tanítóknak vezetés alatt. Főzómamájuk: Untzeitig Józsefné. Nagyesztérjár közsébe érkezett 21 fű Rosnagl Ida és Fleischer Margit tanítóknak felügyelete alatt. Főzómamájuk Bucskó Sándorné. Bakonyosbathelyi közsébe érkezett 20 leányka Pototzky Terézia tanító és társnője vezetés alatt. Főzómamájuk: Rayhoffer Ferencné. Ez utóbbi gyermekek gróf Eszterházy László földesur kezébe kerülnek.

— **Veszprémi és balatoni képeztapok 60—70 főre felvetelben, kézítőképek, utikalauzok, valamint autótérképek és a legújabb szepirodalmi könyvek nagy választékban legjobban beszerezhetők FODOR FERENC könyv- és papírkereskedésében Veszprém.**

— **Megjelent a Milliók Könyve** új olcsó áru sorozatának harmadik regénye: E. G. Seeliger *Mégis a feleséged leszek!* Egy vérbeli amerikai lányról szól, aki minden ízében modern és semmi-ly akadálytól nem riad vissza, hogy elérje a boldogságot. Az édes-bu szerelmi történet boldog csattanóval ér véget. Ára 20 fillér. Kapható mindenütt.

— **Éleslövészet.** A veszprémi állomásparancsnokság alakulata július 20., 25., 26., 27. és 28. napján a ráti nagyzéon éleslövészetet rendeznek, amikor a közelben tartózkodni s a talált lövedékekhez nyulni tilos és életveszélyes.

— **Két megszüntetett postautóbusz-járat.** A veszprémi postafőnökség közli: A soproni postai igazgatóság Veszprémből Balmádba szombaton és vasárnapokon 17 órakor induló és onnan 23 óra 30 perckor visszatérő autóbuszjáratokat július hó 16.-tól kezdve, utasforgalom hiánya miatt, megszüntette. Ugyanezidőtől s ugyanezekből megszüntette a Veszprém Külsőpályaudvarra 7.20 és 13.40-kor induló 3. és 9. sz. valamint az onnan 7.55 és 14.05-kor visszatérő 4. és 10. sz. autóbusz-járatokat is.

## A HAJ ÁPOLÁSÁHOZ TÖBB KELL - MINT MOSÁS KÖZÖNSÉGES SZAPPANNAL.



A haj él és különleges kezelést kíván. Az enyhe, szódamentes ELIDA Shampoo a haját egészségben tartja.

MINDENHETI FEJMOSÁSHOZ

# ELIDA SHAMPOO

— **Címadományozás.** A kormányzó, a pénzügyminiszter előterjesztésére, Magdics István pápai állampénztári főtisztnek az állampénztári tanácsosi címet és jellegű adományozta.

— **Házasság.** Kaszás Margit és Singer Ferenc e hó 17.-én déli 12 órakor Veszprémben, Vaszgében u. 6. szám, tartsák egybekelési ünnepélyüket. Minden külön értesítés helyett.

— **Áthelyezés a MÁV-nál.** A MÁV szombathelyi üzletvezetője Szarka Mihály segédtisztet Celdömölkéről Zircre, Szeleg István segédtisztet pedig Zircről Celdömölkre kölcsönösen áthelyezte.

— **Pótvizsgára** előkészíték német és francia nyelvűből gimnáziumi, kereskedelmi vagy polgári iskolai tanulót, a legméltányosabb díjazásért. Jelentkezni lehet d. e. 10—12 között. *Emmy Metzger* Torborzó-utca 8.

— **Jókarban levő fa cselédgy** jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatásban.

— **Egészségügyi viszonyok a vármegyében.** Dr. Beldk Imre vármegyey főorvos a köz-igazgatási bizottságban június haváról a következőket jelentette: Az általános egészségügyi viszonyok általában kedvezők voltak s nagyobb számban csak gyomor- és bélbántalmak fordultak elő. Fertőző megbetegedések járványosan nem lépett fel, az szárványos esetek száma azonban emelkedést mutat. Így a kanyarónál (28—58), a hökhrutnál (6—4), a bárányhimlőnél (2—9), a trahománál (13—30), a hasihagymánál (1—8), a vörhenynél (13—14), a gyermekági láznál (2—3), mivel azonban ez a kevésbé számattevő fertőző betegségek-nél történt, így nagyobb jelentőséggel nem bír. Ebmarást 6 esetben jelentettek.

— **Külföldi tanulmányutak.** A MEFHOSz Utazási Irodája július 17.-én indítja harmadik rendkívül kedvezményes párizsi kétételes tanulmány-utját. A későbbi párizsi tanulmányutak a nyár folyamán kétéhetenkint indulnak. A MEFHOSz Utazási Iroda ezenkívül még több tájrai és ausztriai autócár-utat, azoknálval dalmáciai és konstantinápolyi utakat is rendez. Érdeklődőknek prospektust díjmentesen küld. Jelentkezni lehet levélben is Bpest, Ferenc-körút, 38. sz. 2. alatt az Utazási Irodában. (Hivatalos órák d. u. 4—6 ig, telefon 872—74)

— **Felgyújtották saját üzletüket.** Még a múlt év decemberében kigyulladt *Kremser* Béla síófoki kereskedő árukeréje. Akkoriban a tűz keletkezésére nézve nem találtak biztos adatot. A csendőrség azonban most kiderítette, hogy a rak-tár *Kremsernek László* nevű fia, apja felbujtására, gyújtotta fel, hogy így szerezze meg a magas biztosítási összeget. A két gyújtogatót, a fiu törődelmes beismerése alapján, letartóztatták.

— **Leendő anyáknak** kellő figyelmet kell fordítaniok arra, hogy belműködésük rendben legyen, az pedig a természetes „*Ferenc József*” keserűvíz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangozban dicsérik a valódi *Ferenc József*-vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemtelenség nélkül jelentkezik. A *Ferenc József* keserűvíz gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A Balatoni Szövetség gyűlése.** A Balatoni Szövetség július 17.-én, vasárnap d. e. 10 órakor Keszthelyen, a városi tanácsstermben igazgatóválasztmányi ülést tart.

— **Szerkesztői üzenetek.** Dr. R. J. Enying. Öszintén köszönöm a szives tudósítást. Mivel lap-zárás után érkezett, erősen rövidíteni kellett. — G. V. Zirc. Neked is őszinte köszönet a jóakarattért. Adja a jó Isten, hogy minél tovább „legyél”, ezt őszintén kívánom.

— **Találtak Veszprémben,** f. hó 4.-én, az utcán 1 drb. ridikült, rózsafüzér és más tárgyakkal. Igazolati tulajdonosa a rendőrségen átvetheti.

— **Ernst Klein: Egy modern nő sorsa.** A német pénzarisztokrácia körébe vezet el Ernst Klein, a kiváló berlini író új regénye, amelynek hősnője egy titkárisasszony, tipikusan modern nő, a legújabb kor gyermeke. Az élvezetes regény a *Mindenki Könyve* sorozatában jelent meg. Ára 30 fillér, mindenütt kapható.

**Rádió,** Telefonunk, Standard, Orion stb.

**Kerékpár** és alkatrészek, friss gumik.

**Gramofon** és tánclemez-udjdoságok.

**Vill. porszívó,** parkettekre, vasaló és fűző.

**Csillárok és izzólámpák**

**Írógépek** s azok szakszerű javítása.

**Költségvetést** kérjen vill. világítási berendezésére.

**ANDRÁSY ÉS VICZENA**

vill. és mechanikai vállalat

Veszprém, Gizella-tér 7. Telefon 53.

Saját autó- és rádió-accumulátortöltő állomás.

**Megkezdte működését**  
A Budapesti Ingatlanbank r. t.  
helybéli képviselője!

Családi házépítésre, ház és telek megvételére, félbemaradt építkezések befejezésére, terhes kamatos kölcsönök át-váltására stb.

Kamatmentes 195

BIS kölcsönt folyósítunk

10—15 éves törlesztésre

Felvilágosítást nyújt:

Botka János képviselőnk

Veszprém, Szent Imre-tér 4., vagy a:

Budapesti Ingatlanbank R. T.

Budapest, VII., Rákóczi-ut 10. Alapítva 1905.

**Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja.**

— Elvesztett Veszprémben, f. hó 7.-én, a Szent Imre-íróknak, az újpesti ipartestület által 1931. évben Greger Gyula névre kiállított munkakönyv. Megtaláló a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— Magyar ember nyerte meg a világ legnagyobb keresztretjéni-díját. Londonban tüztek ki a világ legnagyobb keresztretjéni-díját: 5000 fontot, amit egy Londonban élő magyar kereskedő: Simkó Árpád nyert meg. A pályázaton háromnegyed millió ember vett részt és Simkó Árpád, aki évtizedek óta előfizetője a *Tolnai Világlap*oknak, a keresztretjéni *Tolnai Világlaplexikon* segítségével fejtette meg.

— Tüz. *Pápdáról* jelentik: Július 5.-én Kup községben *Pöldárdi* Antal háza végében levő pajtája ismeretlen okból kigyulladt és elégett. Elégett még *Csizmándi* István pajtája is a benne volt nagyobb mennyiségű takarmánnyal és gazdasági eszközökkel együtt. Az összes kár, amely biztosítás révén részben megtérült, 2880 P.

— A szecskavágó levágta az újját. *Wurm* István 7 éves nagygyimóti elemi iskolai tanuló a szecskavágó géppel játszott. Jobb kezének hüvelykujja a gép kefe alá került, amely azt annyira összeroncsoolta, hogy amputálni kellett.

— A patakba fulladt. *Pápdáról* jelentik: *Szabó* József lakácsi lakos harmadik éves *Juliska* leánykaja hétfőn délelőtt játszás közben a Gerecse-patakba esett és mire észrevették, belefullt a vízbe.

— Fördülőlvaj suhanok. A tükésvári uszoda megnyitása óta rendszeresen fosztogatták a fürdőző közönség kabinját. *Nedevits* Andrásnak, a fürdő egyik tulajdonosának sikerült elcsipni a tetteseket 4 fiatalok gyermek személyében, akik felett a fiatalokruak bírósága fog ítélni.

— Vak tüzlárma. *Pápdáról* jelentik: Kedden d. u. 3 óra felé a tűzör a *Perutz-Szövgyárdi* tűzet jelzett. A tüzlőtlenség csakhamar kivonult, dolga azonban nem akadt, mert ismeretlen okból egy üres gáztartály gyulladt meg s a benne levő cselekly gáz elvén, a tűz önmagától elaludt.

— A mozi műsora. Ma szombaton (16.) 7 és 9, vasárnap (17.) d. u. 4, fél 7 és 9 óraok *Bolvány Géza* rendezésében: „A bécsi vív asszonyok”, operett 11 felvonásban. Zenéjét szerelte: *Robert Stolz*. Főszereplő: *Willy Forst*. Megelőzőleg rajzfilm és Hangos Magyar Híradó. — Szerdán (20.) d. u. 4 este 9, csütörtökön (21.) este 7 és 9 óraok: „Két asszony között” (A szent asszony), himnusz az anyai szerletről 11 fejezetben. A világ összes anyjának szól ez a film, ezer meg ezer anya szemébe könny lopózik a szerencsétlen, szenvedő asszony sorsa láttára. Minden mozzanata lebilincselő. A filmben szereplő öt gyermekszínház életvidám csúcsergélve napfényt és derült vizet a szívszakgatón szomorú történetbe. Kiegészítő műsor.

— Nyári mulatságokra lampionok, konfetti, szerpentin, világpogosta levelezőlapok, valamint plakátok, osztóedűlők a megrendelés napján szállítottak *Fodor Ferenc* papírárúháza és könyvnyomdája által Veszprém.

Mindazoknak, akik szeretett és felejthetetlen férjém, valamint nemes lelki jó édes atyám:

#### CZUPOR JÓZSEF

temetésén megjelentek és az elvisszátelt érzett mérhettelen bánatunkat részvétikifejezésekkel enyhíteni szivesek voltak, ezton mond hálás köszönetet érte

193

a gyászoló család.

#### Anyakönyv.

Születés: *Gombos* János napsz. és *Ádám* Anna fia *János* r. k. — *Izso* Kálmán honv. szavk. és *Kovács* Vilma leánya *Ilona* r. k. — *Bedő* József cipész-s. és *Varga* Terézia fia *József* r. k. — *Czupor* Imre juhász és *Németh* Rozália fia *Imre* r. k. — *Hock* Pál kőműves és *Károlyi* Anna leánya *Ilona* r. k. — *Lőrincz* Antal pincér és *Pacher* Zsófia fia *Sándor* r. k. — *Bálint* Ferenc gépkocsivező és *Esszei* Karolina fia *Imre* r. k. — *Siki* Lajos ács-s. és *Bauer* Terézia fia *Lajos* r. k.

Házaság: *Özv. Kollányi* Lászlóné *Renka* Karolina 48 é. r. k. — *Özv. Harácski* Ferencné *Eberhardt* Anna 83 é. r. k. — *Petz* Györgyné *Hentz* Irén 42 é. r. k. — *Nagy* Mária 3 h. r. k. — *Czupor* József lakács 77 é. r. k. — *Csomai* Dező pék 41 é. r. k. — *Özv. Fehér* Ferencné *Gácsi* Erzsébet fm. npsz.-nő 74 é. r. k. — *Mihalik* István ny. máv. főmóndozny. 57 é. r. k. — *Szántó* Vilmos lakács-ügynök 66 é. izr.

Házaság: *Breyer* Miklós kórházi díjnok r. k. és *Debrecenti* Julanna ref. — *Hajmási* Gyula máv. kocsirend. és *Harák* Katalin r. k.

Wymotálói *Fodor* Ferenc könyvnyomdájában Veszprémben.

## KÖZGAZDASÁG.

\* Szépen fejlődtek az őszi vetések. A közg. bizottságban a szabadságon levő vezető gazd. felügyelő helyett dr. *Pászár* János gazd. felügyelő terjesztette elő a június havi jelentést. A mezőgazdasági helyzet az esők következtében örvedetesen javult s a növényzet rövidesen pótolta a szárazság okozta visszamaradottságát. A gabonafélék közül az őszeik legjobban fejlődtek s a téli és tavaszi rossz viszonyok ellenére is jó közepes termést ígérnek. A vármegye melegebb részeiben az árpa, buza, rozs aratását a hó végén megkezdették. A tavaszkiából azonban az árpa alacsony és ritka, ami a hozamon is meglátszik. A zab, a hirtelen kánikula következtében, amugy is gyenge fejlődésében megállott és félső, hogy termése ugy mennyiségileg, mint minőségileg silány lesz. A kapások közül a cukor- és takarmányrépának a rossz vetési viszonyok és a bogárkár a remélt terméshozamát erősen csökkentette. Vigasztaló azonban, hogy fejérmegyei jelentések szerint, a bogarak között penészhez hasonló betegség lépett fel a kátévésűeknek gátat vetett. A tengeri és burgonya aránylag legjobban fejlődtek és ha később is elég csapadékhoz jutnak, termésredményük is jó lesz. A takarmányfélékre az időjárás nem volt kedvező. Sok helyen a lucerna és rétek első kaszálására rendelt azóti, a sarjú fejlődését pedig a szárazság akadályozta. Egyedül a zirci járásból jelentenek kedvezőt. A kertii veteményekben és gyümölcsösökben nagy a rovarkár. A munkásvizonyok, az általános viszonyokhoz képest, nem mondhatók rossznak, bár a cukorkorpa termőterület csökkenése következtében a mezőgazdasági időszakai munkaalkalmak is csökkentek, így a munkanélküliek száma valamivel emelkedett. Az állattaruk mált havi emelkedése megmaradt, de a fogalom it is nagyon csekély. Egyes helyi jegyveréseket lezárítva, a vármegyében nagyobb élelmi kár nem volt.

\* A kereskedelmi miniszter megvédi a vasárnapi munkaszünetet. *Bfűredől* jelentik: A balatoni érdekeltek, a Balatoni Szövetség úján, kérelemmel fordultak a kereskedelmi miniszterhez, hogy a balatoni fürdőhelyek élelmiszert sít. árusító üzleteinek vasárnapokon és Szent István napján déli 12 óráig való nyitvatartását engedélyezze. A kérelmet a kereskedelmi miniszter nem teljesítette, úgy — mint válaszában íöbök között mondja — precedenst teremthetne és rövidesen a vasárnapi munkaszünet visszaféjlesztésére vezetne, holott a kormánykn, a hífelekeztek s az országgyűlés sürgetésére is — köteleseink inkább a vasárnapi munkaszünet minél teljesebbé tételére törekedni.

## Elsőrendű márkájú fényképező gépek,

valamint az összes fotocikkek rádiók, amerikai

Royal írógépek

kedvező fizetési feltételek mellett legjobban

beszerezhető

FODOR FERENC

könyv- és fotocikk-kereskedésében Veszprém.

Telefon 54.

## IRODALOM és MŰVÉSZET.

(*Herceg* Ferenc, *Csathó* Kálmán, *Harásny* Zsolt, *Szép* Ernő) írásait olvashatjuk az *Új Idők* legutóbbi számában, amely különösen gazdag szepirdomali tartalommal jelent meg. *Herceg* Ferenc kis regényének és *Harásny* Zsolt regényének folytatását közli, *Csathó* Kálmán, *Szalay* László, *Babay* József elbeszéléseit írta, *Szép* Ernő elmefuttatást a pesti népdalról. Hámos György és *Bóddás* János versei, *Andersen* György párizsi levele, művészi és idősezeri képek, *Pólya* Tibor és *Mühlbeck* Károly ötletes rajzai s a változatos és tartalmas rovatok gazdagítják az *Új Idők*-et, amelynek kiadóhivatala: *Bpest, VI., Andrássy-ut 16.* bárkinek küld mutatványszámot. Előfizetés negyedévre 6'40 P., egyes szám 50 fillér.

(*Bodán* Margit nótacsejte *Almádban*.) *Balatonalmdából* jelentik: Kétfőn sikerült magyar nótacsejt rendezett az almádi katolikus egyházközség vasárnap a Hattuy vendéglőben. A műsor legnagyobb részét *Bodán* Margit, a magyar rádió csalogányának művészi énekszámai töltötték ki, amit a nagyszámú egybeseregelt közönség viharos tapsorkánál jutalmazott. A jeles művésznő szép magyarálatok finoman illeszkedett *Kubányi* György író zongorakísérete és *Levaday* Lajos veszprémi cigányzenekarának játéka. Melegen ünnepeleék *Kubányi* György író előadását is. Előadás után táncra perdült a vidám ifjúság. Ez azt anyagi szempontból is igen jól sikerült.

(*Darnay* Kálmán nyerte a „Magyarország” irodalmi pályadíját.) A *Magyarország* c. napilap tavasszal pályázatot hirdetett, hogy ki írja meg „Legérdekesebb esetem” címmel életének legérdekesebb eseményét. Július 3.-án hirdette ki a lap a kitűzött 50 jutalomból nyertesének névsorát. A legértékesebb díjat, *Kukán* Géza hira meszt kereset olajfestményét *Darnay* Kálmán kormányfőtáncos, sümegi muzeumi igazgató, az ország-szerte ismert regényíró „*Bismark* herceg esete egy magyar diákkal” című elbeszélése nyerte meg, amelyben *Darnay* leírja, félszázad év előtt berlini diákkorában véletlenül hogyan ismerkedett meg *Bismark* herceggel.

## TESTEDZÉS.

### Labdarugás.

A VTC barátságos mérkőzésen látta vendégül a pápai Kinizsit és változatos küzdelem után 2:2 (1:1) arányban megosztottak a pontokon. A szeletoz mérkőzésre készülő VTC csapat az egyes posztokon játékosait állandóan változtatta s így nem alakulhatott ki egy egységes együttes. A tartalékos Kinizsi játéknak meglátszik a tréner munkája. Mezőnyben szépen passzolnak, de ha kapuhoz közel jutnak, lövőképességükkel sem futarkodnak. Gólszerzők: *Tar*, *Szalmácz* (Kinizsi), illetve *Lang* és *Novák* (VTC.) A VTC-ben csak a közvetlen védelem játéka, míg a Kinizsiben a tetszőtősen és eredményesen kombinált csatársor elégtelt ki. *Bíró*: *Kamarell*.

A *Move* VSE I. és II. csapata *Fűzőn* a FAC-al játszottak tréning-mérkőzést. A *MOVE* I. és *Fűző* I. mérkőzést a *MOVE* 3:2 (2:1) arányban megnyerte, míg a II. csapatok küzdele 2:2 arányú döntetlent eredményezett.

Pápan az ifjúsági csapatok részére kiírt serleget a *Perutzgyár* II. csapata nyerte meg. (I. I.)

Vasárnapra a *Move* VSE és *Kinizsi* tárgyalnak egy barátságos mérkőzés leköltésére.

### Folytatólagos csődárverési hirdetmény.

Vb. *Lénárt* Miklós csődtömegézt tartozó bór- és egyéb ingóárak megkezdett árverését július 18.-án d. u. 4 óraok folytatjuk, amikor az árúk esetleg szabadkézből, becsértéken alul is eladnak.

Dr. *Köves* József ügyvéd, csődtömegdognok.

194

A VESZPRÉMVÁRMEGYE szerkesztősége és kiadóhivatala Veszprém, *Kosuth* Lajos-utca 10. szám alatt van. Telefonszáma 66.

Laptudajdonos a „Veszprémvármegye” Lapkiadóvállalat.